



在

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 育先机开新局

融入  
——广西玉林加快构建全方位开放发展格局

经济日报·中国经济网记者  
童政 周晓骏

站在广西玉林市博白县的龙潭产业园内,记者似乎能闻到大海的气息。这里到北海市铁山港东岸最近处的直线距离只有13公里。然而,正是这13公里,一度让玉林只能望海兴叹。

玉林要有码头!这个大胆的想法被提了出来。在广西壮族自治区的支持下,玉林市决定与北部湾港务集团和北海市合作共建铁山港东岸码头。同时,广西还批准划出一片区域由玉林主导开发建设,形成飞地经济。如今,一条新的公路正在加紧建设,从龙潭产业园呼啸奔向铁山港东岸。

造码头,是内陆城市向沿海城市转型的创新之举。玉林市处在粤港澳大湾区和北部湾经济区“两湾”连接点上,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后,广西提出加快构建“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局,并把“东融”作为开放发展的重点方向。

“融入‘两湾’,是玉林服务国家发展大局,贯彻新发展理念,破解发展瓶颈,推动经济社会高质量发展的必然选择。玉林要坚定不移推进‘东融’开放发展,打造‘两湾’产业融合发展先行试验区,努力在‘东融’发展上取得新突破。”玉林市委书记黄海昆说。

“两湾”融合,交通先行。“为了打破交通瓶颈、完善区域生产布局,我们持续推进以‘建高铁、修机场、造码头’3件大事为重点的重大交通基础设施建设。”黄海昆说。

目前,时速350公里的南深高铁南宁至玉林段项目加快建设,预计2023年通车。随着8月28日一架飞机在玉林福绵机场腾空而起,玉林结束了没有民用航空的历史。加上在建的码头和通往“两湾”的高速公路网,玉林正加快构建航空、高铁、港口、公路互联互通的现代综合交通体系。

交通的改善使玉林成为广西“东融”的重要通道和区域枢纽,参与区域开放合作的深度广度都得到了拓展,产业融合乘风而起。

在龙潭产业园,成千上万项目建设管理人员的涌入,使这块曾经的不毛之地出现了多家宾馆、酒店、超市、医院。这个位于玉林市与北海市之间的园区,过去“两头不靠”。玉林建造码头让这里成了“香饽饽”,广西柳钢、深圳正威等企业先后在此投资。“未来,这里将会形成铜基新材料、不锈钢、新能源材料3个千亿元级的产业链。”龙潭产业园区管委会办公室主任王祥海说。

为推进产业“东融”,玉林对标粤港澳大湾区和世界银行指标体系,全力打造最优营商环境,持续强化精准招商、产业链招商,借大湾区“腾笼换鸟”招企业、与大湾区合作“拓笼聚鸟”聚产业,整建制承接全产业链升级式转移。大力推进“大湾区总部+玉林制造基地”“大湾区研发+玉林生产基地”合作方式,规划建设了广西先进装备制造城(玉林)、玉林市高新技术产业开发区等产业融合平台,与大湾区产业进行错位发展,协同发展。

同时,玉林还深化与粤港澳大湾区及沿海城市合作,积极谋划共建粤桂产业合作区、玉茂旅游健康产业合作示范区,按照“强龙头、补链条、聚集群”全产业链思维,全面对接东部发达地区先进生产力。

今年前9个月,玉林市签约“湾企入桂”项目共69个,计划总投资达286.63亿元。随着项目纷纷落户,机械制造、新材料、大健康、服装皮革等四大千亿元产业加速集聚,为玉林经济社会高质量发展注入了新动力。

## 导读

冠脉支架均价降至700元左右

4版

外资参与我国债市热情高

7版

地方财政“钱袋子”花得更精准

8版

从柏林新机场建设“回途”看欧洲基建

9版

小微经济韧性较强 信心指数平稳上升

11版

ECONOMIC DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京11月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:  
一、免去姚敬的中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使职务;  
任命农融为中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使。  
二、免去程学源的中华人民共和国驻斯里兰卡民主社会主义共和国特命全权大使职务;  
任命戚振宏为中华人民共和国驻斯里兰卡民主社会主义共和国特命全权大使。

三、免去邓励的中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使职务;  
任命刘少宾为中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使。  
四、免去谈践的中华人民共和国驻埃及塞俄比亚联邦民主共和国特命全权大使职务;  
任命赵志远为中华人民共和国驻埃及塞俄比亚联邦民主共和国特命全权大使。  
五、免去杨小菁(女)的中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使职务;  
任命郭策为中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使。  
六、免去王卫的中华人民共和国驻圣多美和普林西比民主共和国特命全权大使职务;  
任命徐迎真(女)为中华人民共和国驻圣多美和普林西比民主共和国特命全权大使。  
七、免去金红军的中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使职务;  
任命郭晓梅(女)为中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使。  
八、免去崔启明的中华人民共和国驻牙买加共和国特命全权大使职务;

任命齐大愚为中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使。  
十一、免去黄星原的中华人民共和国驻塞浦路斯共和国特命全权大使职务;  
任命刘彦涛为中华人民共和国驻塞浦路斯共和国特命全权大使。  
十二、免去宋昱旻的中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使;  
任命方道为中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使。

白俄罗斯共和国特命全权大使职务;  
任命谢小用为中华人民共和国驻白俄罗斯共和国特命全权大使。  
九、免去田二龙的中华人民共和国驻亚美尼亚共和国特命全权大使职务;  
任命范勇为中华人民共和国驻亚美尼亚共和国特命全权大使。  
十、免去段洁龙的中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使职务;  
任命齐大愚为中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使。  
十一、免去黄星原的中华人民共和国驻塞浦路斯共和国特命全权大使职务;  
任命刘彦涛为中华人民共和国驻塞浦路斯共和国特命全权大使。  
十二、免去宋昱旻的中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使;  
任命方道为中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使。

# 习近平主席将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京11月5日电 (记者郑明达 董雪) 外交部5日举行中外媒体吹风会。外交部副部长乐玉成介绍国家主席习近平即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议有关情况,并回答记者提问。

乐玉成表示,应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于11月10日在北京出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重

要讲话。此次会议由上海合作组织轮值主席国俄罗斯主办,将以视频方式举行。这是中国共产党十九届五中全会后,习近平主席首次出席多边组织峰会,也是中国今年面向欧亚地区的重大多边外交行动,具有十分重要的意义。会议期间,各方将主要围绕疫

交织背景下,上合组织国家以视频方式举行峰会,充分表明各方对上合组织发展的高度重视,以及继续弘扬“上海精神”,携手应对风险挑战、共同维护地区国家安全和发展利益的坚定决心。

乐玉成表示,上合组织成立19年来,始终保持健康稳定发展势头,成功探索出一条新型区域组织的合作与发展道路。“上海精神”是本组织日益发



进博会人气旺

11月5日,第三届进博会技术装备展区,参展商在与采购商交流。本届进博会技术装备展区“扩容升级”,展览面积7万平方米,含三个展馆,展商近340家,世界500强及行业龙头企业60余家。

本报记者 高兴贵摄  
(第三届中国国际进口博览会特别报道见五版、六版)

# 在推动企业“两增”中加快构建新发展格局

程 红

意”使监管区成为境内关外的“经济孤岛”、与国内产业隔绝的“浮萍”,不利于企业两条腿走路,也严重影响了产业链供应链的本土化整合。

(三)

解决好以上问题,无疑需要各个环节都按照新发展格局的要求加以改革。

第一,加强与国际惯例衔接,加快推进制度型开放。提高内外贸一体化水平,在食品安全、产品认证、商品包装等方面加强与国际惯例的对接和衔接,消除企业进入国内市场的各种规则障碍,让双循环更好服务不断提升的国内消费。主动对接高标准国际经贸规则,更大力度推动自贸港、自贸区、服务业扩大开放试点等先行先试,从商品和要素流动型开放走向制度型开放,形成高水平开放型经济新体制。

第二,优化贸易监管模式,鼓励产业链供应链向内生长。

要改变过于强调“两头在外”的贸易政策和监管模式,实施内外贸一体化政策改革,积极推广一般纳税人制度等,引导企业积极探索“两增”,从外销外购转向双循环的“外购外销+内购内销”,鼓励加大国内采购,注重本土供应商培养。鼓励商协会、专业机

构建设专业细分领域的电子商务和信息共享平台,帮助企业寻找合作伙伴,鼓励产业链向本土生长,以促进产业链供应链整合,提升产业链供应链的韧性和现代化水平,坚定不移建设制造强国。

第三,加强商业秩序治理,切实优化营商环境。下大力气推进诚信商业社会建设,清理不合理商业惯例,严厉打击失信企业和侵权假冒行为。发挥行业协会等作用,形成诚信自律的行业规范,将以往促进外贸在信用、认证、对接、孵化等方面的服务,逐步移植和拓展到内循环中去。例如,允许享受出口信用担保的外贸企业在一定期限以“内外贸全口径”享受政策,以促其实现“两增”转型;借鉴出口信用保险公司、进出口银行等金融机构的运作模式,构建银行、信用担保、民间资本共同参与的多层次融资市场,帮助企业解决双循环发展中的融资难题。

(作者系民盟中央副主席、北京市政协副主席)



习近平新时代中国特色社会主义经济思想